

СФЕРА ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА БУДЕТ РАЗВИВАТЬСЯ НА ОСНОВЕ НОВЫХ ПОДХОДОВ

Президент Шавкат Мирзиёев 12 сентября провел совещание по вопросам реформирования системы дорожного хозяйства.

За последние 6 лет ассигнования на строительство и ремонт в нашей стране увеличились в 3 раза. Для предприятий в системе Комитета по автомобильным дорогам закуплено более 2 тысяч единиц спецтехники. За счет этого было построено и отремонтировано 65 тысяч километров дорог.

В прошлом году стартовал проект «Менинг йулим» и внедрена система строительства и ремонта внутренних дорог на основе предложений населения. В одном только текущем году на внутренние дороги в 470 махаллах было выделено 410 миллиардов сумов. Результаты работы по улучшению дорог затронули 3,6 миллиона человек.

В целом в 3 тысячах махаллей дороги впервые были заасфальтированы, а грунтовые дороги в 2 тысячах махаллей покрыты гравием.

Однако в сфере существует ряд системных проблем. Одним из основных недостатков является низкое качество строящихся дорог. Новые дороги быстро деградируют и требуют ремонта.

Нуждаются в совершенствовании стандарты проектирования дорог. Для всех типов дорог, независимо от размера или климатических условий регионов, применяется один шаблонный проект. Не учитывается придорожная инфраструктура, в результате большинство объектов торговли и сервиса размещается беспорядочно.

Еще одна причина низкого качества дорог - слабый дорожный контроль. Нынешние требования к дорогам вынуждают технических инспекторов тратить большую часть времени на изучение документов подрядчика, а не на проверку качества дорог. В дорожном строительстве наблюдается нехватка квалифицированных кадров, умеющих управлять современной техникой.

Из-за отсутствия автоматизированной системы мониторинга дорог нет объективных данных о нагрузке. По дорогам передвигается авто-

транспорт, превышающий допустимую осевую нагрузку.

На совещании проанализированы подобные проблемы, рассмотрены новые меры и предложения.

- Качественные дороги - это фактор, влияющий на настроение людей, и «артерии» нашей экономики. Поэтому необходимо внедрять новые подходы к дорожному строительству, повышать качество, цифровизировать сферу, широко привлекать частный сектор, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Определены задачи по проектированию, строительству, ремонту и содержанию автомобильных дорог.

Прежде всего было подчеркнуто, что совершенствовать проектирование необходимо на основе комплексного подхода. В проекте должны быть конкретно указаны объекты придорожного сервиса, то есть расположение автостоянок, заправочных станций, объектов питания, торговли и технического обслуживания, а также зеленых зон.

Глава нашего государства поддержал предложение о переходе от ресурсного к объемному методу в дорожном строительстве. Отмечена также важность внедрения стандартов Международной федерации инженеров-консультантов, предполагающих осуществление сертифицированными специалистами контроля за всеми процессами в дорожном строительстве.

Определено, что впрямь бюджетные средства на строительство и ремонт внутренних дорог будут выделяться только в рамках программы «Менинг йулим».

- Отныне наши граждане сами будут решать, где строить внутреннюю дорогу, а где ремонтировать. Если мы это сделаем, будет прозрачность в отборе проектов и обеспечении качества, будет установлен полный общественный контроль, - сказал Президент.

На эту программу в следующем году будет выделено не менее 800 миллиардов сумов.

Как известно, даже в развитых странах строительство или ремонт дорог не осуществляется только за счет государства. Хотя в нашей стране создана правовая база частного партнерства, в дорожной сфере этот процесс идет медленно. В связи с этим указано на необходимость активного привлечения к дорожным проектам частных партнеров, четко определив условия для инвесторов и обязательства государства.

Также необходимо поддерживать качество дорог. Например, в зарубежных странах на дорогах устанавливаются контрольные весы, измеряющие вес грузовых автомобилей. Было предложено установить такие весы в нашей стране на основе частного партнерства.

Кроме того, отделы благоустройства в городах будут обеспечены специальной техникой для содержания дорог и озеленения их окрестностей.

Сегодня на дорогах установлено более 2,5 тысячи камер и радаров, фиксирующих нарушения. В жилых районах скоростной режим снижен до 60 километров в час. В результате количество дорожно-транспортных происшествий снизилось на 30 процентов. С учетом этого подчеркнута важность продолжения широкого внедрения систем управления «умный перекресток» и «умный светофор».

Даны поручения по разработке трехлетней программы ремонта дорог и мостов в районах, финансовому оздоровлению дорожных предприятий, улучшению их материально-технической базы.

Поставлена задача разработать проект постановления по развитию автодорожной отрасли с учетом обозначенных на совещании мер.

Ответственные лица отрасли и руководители регионов представили информацию по повестке дня.

УЗА

ТУРИЗМ КАК ВОЗМОЖНОСТЬ СОХРАНИТЬ ПЛАНЕТУ



Нонна Сафарова.
Сотрудник Национального центра
Республики Узбекистан по правам человека.

Международная индустрия туризма - быстро развивающаяся и перспективная. Во многих странах данная отрасль играет значительную роль в формировании ВВП, создании дополнительных рабочих мест и обеспечении занятости населения, активизации внешнеторгового баланса.

Все люди хотят быть здоровыми, жить в хороших условиях, заниматься интересным делом, иметь любящую семью. Для достижения этого необходимо грамотно и ответственно подходить к инвестированию в технологии по сохранению чистоты воздуха и воды, плодородия почв, зеленого покрова планеты и населяющих ее представителей животного и растительного мира. Никто, кроме жителей Земли, не сможет этого сделать. Но что для этого нужно? Вкладывать ресурсы в образование, здоровье, культурное развитие и личностный рост. Только так можно достигнуть повышения интеллектуального потенциала и процветания.

Инвестирование в человеческий капитал - долгосрочный вклад, и начинать его надо с самого детства, чтобы получить нужный результат. И здесь нам на помощь приходит туризм, который является своего рода неформальным образованием.

У маленького человека с трех лет начинается формироваться характер, закладывается основа будущей личности. В это время ребенок максимально любознателен и легко усваивает посту-

пающую информацию. О пользе путешествий говорят и всемирно известные писатели: «Тем, кто познает, путешествовать необходимо» (Марк Твен) и «Ничто так не развивает ум, как путешествие» (Эмиль Золя).

Вне зависимости от дальности и продолжительности поездки ребенок получает массу полезных навыков и знаний, которые незаметны на первый взгляд. Он учится всему на примере старших: что взять с собой в поездку; как себя вести в транспорте, музее, на выставке, пляже и других местах; как действовать в непредвиденных ситуациях. Такие знания помогут малышу стать более уверенным и самостоятельным в будущем. По наблюдениям психологов, у детей, которые часто путешествуют, лучше развиты речь, память, мышление и творческая фантазия.

Во многом от этого будут зависеть его успехи в дальнейшей учебе и профессиональном росте во взрослой жизни. Как говорится в индийском изречении: «Собирай старательно то добро, которое не может быть похищено ворами или захвачено тиранами, которое и на последнем пути твоём тебя не покидает, не исчезает и не тлеет». Ведь только наши собственные впечатления, знания, навыки всегда с нами, и никто не может их забрать.

Начать можно со знакомства с родной страной. Жителям Узбекистана в этом повезло, так как наш край может предложить широкий спектр туристических направлений: исторический, культурный, экологический, археологический, гастрономический, медицинский, спортивный, паломнический, познавательный, этнографический, деловой, социальный, молодежный, агротуризм и иные виды.

(Окончание на 3-й стр.)

Адреса благополучия

Махалля «Мир Саид Бахром», что в центре Карманинского района Навоийской области, - одна из образцовых. В последние годы эта локация, где проживает более 2700 жителей, стала площадкой для грандиозных преобразований. Махаллинцы довольны позитивными изменениями, происходящими на их глазах. Причина в том, что на смену небольшим незаметным сооружениям пришли современные здания, кардинально изменилась инфраструктура схода граждан. Стремление людей к созидательной деятельности отражается в благоустройстве махалли, цветущих садах и зеленых зонах.

ЕСТЬ СТРЕМЛЕНИЕ, ВОЗМОЖНОСТИ - БУДЕТ И РЕЗУЛЬТАТ



Здесь созданы дошкольные образовательные организации, торговые и сервисные филиалы, строятся высотные здания. В гармонии с этими позитивными изменениями и пятерка махалли.

- В стране большое внимание уделяется махаллям и работаю-

щим в них активистам, - говорит председатель СГМ «Мир Саид Бахром» Шокир Каримов. - Для развития сходов граждан создаются все условия, проводится соответствующая работа. Надо признать, поначалу у председателя махалли была очень большая нагрузка. Многие не успевали сделать.

В течение пяти лет работали в арендованном здании. Теперь незаменимыми помощниками в махалле стали женская активистка, инспектор по профилактике, помощник хокима и молодежный лидер. А с выделением для схода граждан нового здания заметно улучшилась и материально-техническая база.

Образование молодежи региона должно быть на уровне современных требований. Потому этот аспект - среди приоритетных и находится в центре внимания предпринимателей. По инициативе одного из них в пустующем помещении начал работать современный образовательный центр. Теперь юношам и девушкам СГМ «Мир Саид Бахром» нет необходимости ехать в другие регионы, чтобы укрепить свои знания и получить дополнительные в интересующей области, освоить иностранные языки.

В махалле также немало молодых предпринимателей. У каждого есть свои цели. Активисты схода граждан готовы содействовать в их достижении.

(Окончание на 2-й стр.)

Актуально

БЕСПЛАТНОЕ ШКОЛЬНОЕ ПИТАНИЕ: ЧТО ВАЖНО ЗНАТЬ

Жамшид Шарипов.
Начальник отдела Центра «Стратегия развития».

По мнению международных исследователей, основой формирования человеческого капитала являются эффективное образование, хорошее здоровье и качественное питание. Дети школьного возраста требуют особого внимания как со стороны сферы образования, так и здравоохранения. Именно в период обучения в школе у детей наблюдаются физические, эмоциональные и когнитивные изменения.

Согласно данным Всемирной продовольственной программы ООН (ВПП ООН), мировые инвестиции в программы школьного питания в 2022 году составили 48 млрд долларов. Охват бесплатным или субсидированным школьным питанием - около 41 процента, а в странах с высоким уровнем дохода - до 61. Миссия ВПП ООН заключается

в поддержке правительств стран мира в обеспечении доступа всех детей к школьному питанию и здоровому образу жизни, а также в повышении их интереса к обучению. ВПП ООН предоставляет политическую и техническую поддержку, делится ноу-хау в данном направлении, чтобы помочь правительствам создать или укрепить устойчивость своих про-



грамм школьного питания. Техническая и политическая поддержка ВПП ООН косвенно повлияла на качество жизни: доступ к обра-

зованию и состояние питания 107 млн школьников в 77 странах мира.

(Окончание на 3-й стр.)

Точка зрения

ЧТО ЯВЛЯЕТСЯ ОСНОВОЙ ХОРОШИХ РЕЗУЛЬТАТОВ В ЯЗЫКОВОМ ОБРАЗОВАНИИ?

Университеты, специализирующиеся на подготовке преподавателей иностранных языков, поставляют на рынок труда высококвалифицированные кадры. Тем не менее до сих пор приходится сталкиваться с определенными трудностями в подготовке выпускников. При этом есть факторы, которые могут изменить ситуацию.



Нехватка опытных и квалифицированных преподавателей иностранного языка в Узбекистане снижает качество языкового образования. Не помогают эффективному общению традиционные методы обучения, выражающиеся в грамматике и запоминании. При решении данной проблемы преподавателей иностранных языков необходимо инвестировать в образовательные программы, направленные на использование передового опыта, расширение и углубление методологических знаний (ориентированных на преподавание языка), оптимизацию живой коммуникативной среды.

Методически значимы и обладают высокой эффективностью бесплатные образовательные программы, организованные Министерством дошкольного и школьного образования для преподавателей в регионах, такие как TESOL (преподавание английского языка как второго для преподавателей других языков) и TEFL (преподавание английского языка как иностранного). Благодаря углубленному изучению разных методов обучения и педагогических принципов, адаптированных к конкретным потребностям студентов, участники программ TESOL и TEFL становятся квалифицированными и уверенными в себе преподавателями.

(Окончание на 4-й стр.)

ЕСТЬ СТРЕМЛЕНИЕ, ВОЗМОЖНОСТИ - БУДЕТ И РЕЗУЛЬТАТ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Рустам Ходиев - представитель активной молодежи региона. Молодой человек с детства мечтал о парикмахерском деле. Благодаря оказанной ему практической помощи за короткий период стал предпринимателем, организовав качественный сервис для клиентов.

- Работаю парикмахером три года, - делится он. - Раньше для такой деятельности не было необходимых условий. После обращения в сход граждан махалли получил льготный кредит и открыл свое дело. Сейчас у меня весьма хороший доход.

В СГМ «Мир Саид Бахром» много внимания уделяется содержательной организации досуга молодежи. Важно предоставлять ей возможность освоить профессию по интересам, направить в бизнес-сферу. Достижения и результаты сверстников являются примером для других юношей и девушек. Главное - активисты махалли полностью поддерживают инициативы молодых людей, проживающих здесь.

В махалле тем не менее число предпринимателей увеличивается. В частности, существует здоровая конкурентная среда в плане предоставления населению качественных медицинских услуг: увеличивается количество медучреждений. Важное место в охране здоровья граждан занимает профилактический медицинский осмотр.

На протяжении многих лет жители Карманы были вынуждены ездить в областной центр или другие регионы для лечения и прохождения необходимых обследований. Это вызвало неудобство для пациентов и существенно отразилось на семейном бюджете. Теперь все медицинские услуги оказываются локально.

Особое внимание в СГМ «Мир Саид Бахром» уделяется и нуждающемуся в социальной защите населению. У Нилуфар Зокидовой и ее супруга проблемы - нарушения слуха. Тем не менее они получают удовольствие от усердного труда, изготавливая хлебные изделия на дому. Это стало возможным благо-



даря поддержке активистов махалли. Сегодня у хлебопеков много покупателей вкусной сдобной продукции, что позволяет трудолюбивой семье получать неплохой доход.

- Мы зарегистрировали в «женской тетради» хозяйку этой семьи и оказали необходимую помощь, - говорит активистка СГМ «Мир Саид Бахром» Зубайда Шарипова. - Несмотря на то что она имеет проблемы со слухом, после изучения уровня трудоспособности ей дали льготный кредит. Теперь они с супругом пекут на дому и имеют стабильный заработок. Мы заботимся о женщинах нашей махалли, которым нужна помощь, всячески их поддерживаем.

Улица Ташкентская, дом 6. Трудно поверить, что здесь кто-то жил. И понятна тревога матери, которая девять лет прожила с тремя детьми в месте, отведенном под магазин. Стены на грани обрушения, холодные комнаты зимой... Для Ферузы Рузиевой, рано потерявшей мужа, испытаний хуже не было. Воспоминания матери, чья надежда на лучшее не угасла с годами, тронули и нас.

Жилые проблемы остались в прошлом для бездомной матери троих детей. Трудности одинокой женщины не оставили равнодушными активистов махалли и ответственных лиц. Им предоставили уютную двухкомнатную квартиру в многоэтажном доме

на массиве «Янги Узбекистон», который возведен в Карманском районе. Теперь у нее есть кухня, где она может побаловать детей вкусной едой и без смущения принимать гостей. Сложно описать радость матери, превратившейся за короткий период в хозяйку новой квартиры.

- Давно мечтала о своем доме и отдельной комнате для детей, - не скрывает радости Феруза. - Прожив долгие годы в холодном жилище без удобства, сохраняла надежду на лучшее будущее, которая всегда теплилась в моем сердце. При поддержке ответственных лиц махалли нам выделили квартиру. Это было самым счастливым событием в моей жизни. Для детей есть теперь все: рядом школа, детские площадки перед домом. Я очень рада.

В махалле кипит жизнь. Все заняты своими делами. Задачи ясны, планы продуманы. Повышение уровня благосостояния населения в центре внимания актива схода граждан. Их ежедневная работа - решить чью-то проблему, помочь любому жителю, обеспечить трудоустройство безработных, обучить молодежь профессиям. В общем, способствовать счастливой и благополучной жизни людей. Главное - для этого есть желание, стремление и возможности. И позитивные результаты кримо предстают перед жителями Карманы.

Голиб Абдусаломов.

В интересах человека

В СГМ «Кизилкум» Мингбулакского района Наманганской области симфония обновления и ликования: свадьбы и праздники, новоселье, радость созидательного труда и вера в будущее. Здесь, в 44 километрах от Намангана, происходят грандиозные перемены.

- То, что не удавалось сделать за 50 лет, сделано за 50 дней, - с радостью говорит ветеран-педагог Валижон Мамантоев. - Я родился и вырос здесь, работал директором школы почти 30 лет. У нас с супругой пятеро детей и 14 внуков. Мы страдали от проблем с питьевой водой, природным газом, электроснабжением и дорогами. Мечтали хоть день прожить как горожане. Рады, что нашим детям и внукам повезло. Огромное спасибо Президенту!

...Район основан в 1920 году. Выделялись два двухэтажных здания: школа № 25 1985 года постройки и детский сад № 23, возведенный в 1995-м. Офис СГМ располагался в ветхом совхозном помещении. На их фоне остальные жилые и хозяйственные объекты выглядели еще более уныло. Большая часть внутренних дорог требовала ремонта.

Процесс обновления был запущен с водом СГМ «Кизилкум» в программы «Обод куча» и «Обод хонадон» и контролировался рабочей группой под руководством хокима области Шавкатжона Абдуракова. Сегодня ежедневно анализируются проделанная работа, целевое использование выделенных средств (три млрд сумов).

Строится стадион, новое здание СГМ, детская площадка, футбольное поле, библиотека, салон красоты, оздоровительный центр и не только. На дороге протяженностью 1,5 км установлено ночное освещение, идет ремонт школы и ДОО, проложено 23 км водопровода, введены в строй артезианская скважина и водонапорная башня, 382 дома получили воду.

На момент написания статьи заасфальтировано около трех км из 9,5 км внутренних дорог, установлено 70 железобетонных опор, проложено три км электрических сетей и более 23 км - водопровода. Идет ремонт аварийного жилья, отремонтировано 45 домов. Скоро появятся новые здания СГМ, библиотека, медицинский центр, стадион и площадка для воркаута. В школе № 25 ведутся ремонтные работы, на которые выделено 650 млн сумов. Приведено в порядок газовое оборудование в 168 домах, проложено три км оптоволоконной сети.

А В МАХАЛЛЕ... СИМФОНИЯ ОБНОВЛЕНИЯ

Областная Народная приемная Президента РУз оказывает содействие реализации программ «Обод куча» и «Обод хонадон». В целях духовного развития принимаются меры по популяризации чтения. Книжные полки пополняются новинками художественной литературы. Вновь стало традицией дарить книги на дни рождения. Создаются и спортивные уголки на дому.

Этому и был посвящен специально организованный семинар. В нем приняли участие руководитель областной Народной приемной Президента Республики Узбекистан Баходир Юсупов, заведующие секторами района, руководители и сотрудники Народной приемной района, председатели СГМ, женщины-активистки. За несколько дней участники практического мероприятия посетили 18 благоустроенных домов. Каждому присвоена отдельная номинация, в частности «Семья книголюбов», «Семья цветоводов», и другие.

- В 40 СГМ Мингбулакского района определены образцовые улицы, и с ними работают пятерки махаллей, - говорит Б. Юсупов. - Сформирован отряд «стражей чистоты» из детей младшего школьного возраста. Для них подготовлена специальная форма. Экологическое воспитание ведется целенаправленно и продуктивно. Для стимулирования жителей семьям, проявляющим заинтересованность в проекте, присвоены соответствующие номинации.

- Мы постараемся перенять позитивный опыт, - поделился впечатлениями председатель СГМ «Маданият» Рустамжон Иномов. - Здесь царит атмосфера благополучия, радует глаз эстетическая красота.



В стране полным ходом идет работа по благоустройству, и никто не должен оставаться в стороне.

Наряду с работами по строительству, ремонту и благоустройству организуются духовно-просветительские мероприятия. В честь Дня независимости нашей Родины в СГМ объявлен конкурс под лозунгом «Во имя новой жизни, во имя Нового Узбекистана!» Главная цель - привить молодежи чувство гордости за страну, ее богатую историю, наследие великих предков и национальные традиции. Творческим и талантливым молодым людям, принявшим участие в конкурсах классического исполнения, «Знарок газелей Машираба», «Узбекистан - мое будущее», отделение Республиканского центра духовности и просветительской деятельности подарил книги.

Сотрудники Наманганского областного управления Национального агентства социальной защиты при Президенте РУз навестили одиноких пожилых и людей с ограниченными возможностями. Им передали продукты, а Зухрахан Р. - еще и инвалидную коляску.

Жизнь в Мингбулакском районе кипит: сотрудники районного Управления по чрезвычайным ситуациям провели мероприятие по подготовке к осенне-зимнему сезону; группа школьников победила в республиканской олимпиаде по ментальной арифметике; состоялся соревнования по футболу и волейболу, а также районный кулинарный конкурс.

Косимжон Акбаров.
Редактор газеты «Мингбулоқ».
Шохрух Кенжаев.
Руководитель информационного службы Мингбулакского районного хокимията.

Сотрудничество



ПАРТНЕРСТВО БРАТСКИХ НАРОДОВ

Дружеские связи между Узбекистаном и Таджикистаном имеют давние исторические корни, которые уходят в глубь тысячелетий. История свидетельствует: таджики и узбеки с древних времен были дружественными народами. Между соседствующими нациями исторически сложились родственные и дружеские взаимоотношения.

ния, которые ощутили народы двух государств.

Решение вопросов делимитации и демаркации границ между двумя государствами в течение нескольких последних лет заложило прочную основу для укрепления давних братских отношений. Если до 2002 года Таджикистан и Узбекистан определили лишь 84 процента линии границы, то в настоящее время согласовано, подписано и ратифицировано соглашение о делимитации и демаркации общей границы протяженностью около 1330 км, то есть сторонами согласовано 99,99 процента участков границ.

Дальнейшее укрепление добрососедских отношений с Таджикистаном является главным и неизменным приоритетом внешней политики Узбекистана.

Важным этапом в развитии международных отношений в Центральной Азии стала активизация таджикско-узбекских двусторонних отношений с 2016 года. Новая политика открытости Узбекистана внешне миру заметно повлияла не только на таджикстанский вектор политики соседнего государства, но и в целом на геополитическую динамику в Центральноазиатском регионе. Активный политический узбекско-таджикский диалог, начало реализации совместных экономических проектов уже дают ощутимые результаты.

Исторически важным шагом в двусторонних отношениях стало установление стратегического таджикско-узбекского партнерства. Договор о стратегическом партнерстве заключили главы Таджикистана и Узбекистана 17 августа 2018 года во время визита Президента Таджикистана Эмомали Рахмона в Ташкент. 18 декабря 2018 года Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев подписал Закон «О ратификации договора о стратегическом партнерстве между Республикой Узбекистан и Республикой Таджикистан». 17 мая 2019 года министры иностранных дел Узбекистана и Таджикистана обменялись в Ташкенте ратификационными грамотами о формальном завершении процесса заключения Договора о стратегическом партнерстве.

В соответствии с договором стороны устанавливают и всесторонне развивают долгосрочные и стабильные отношения стратегического партнерства на основе принципов равенства и взаимной выгоды, мирного сосуществования и взаимного доверия.

Необходимо отметить тесное межпарламентское сотрудничество двух стран: активизировался обмен делегациями, проводится открытый диалог по актуальным международным и региональным вопросам. Принятые договоренности между депутатами двух стран работают: республики отменили визы до 30 дней, наладили полеты и углубляют торгово-экономическое сотрудничество.



Только за год более миллиона граждан Таджикистана посещают родственников в Узбекистане и свыше миллиона жителей Узбекистана посетили Таджикистан.

Лидеры республик регулярно встречаются на заседаниях Совета глав государств СНГ, на которых рассматриваются актуальные вопросы дальнейшего расширения многопланового сотрудничества и углубления регионального партнерства в Центральной Азии. Такие же регулярные встречи происходят на площадках Консультативных встреч глав государств Центральной Азии. Так, на четвертой Консультативной встрече лидеров стран Центральной Азии в Чол-

пон-Ате, прошедшей в прошлом году по решению глав государств - учредителей Международного фонда спасения Арала, принята договоренность о продлении полномочий президента данного фонда - Эмомали Рахмона.

Эксперты двух стран регулярно взаимодействуют с научно-исследовательскими центрами Узбекистана и Таджикистана по важным аспектам двустороннего и регионального сотрудничества в целях определения приоритетов и выработки предложений по укреплению узбекско-таджикского многопланового партнерства.

Сегодня, наряду с укреплением политического и торгово-экономического вза-

имодействия, наблюдается устойчивая тенденция по углублению культурно-гуманитарных связей братских народов. Культурные связи являются той духовной основой, которая удерживает всю конструкцию межгосударственных отношений.

В целях широкого доведения до подрастающего поколения и мировой общественности богатого исторического и культурного наследия двух народов активизировалась работа с нашими таджикскими братьями в области совместных научных исследований по истории, археологии и этнографии Узбекистана и Таджикистана. Идет работа по изданию

книги-антологии современной узбекской и таджикской литературы в Душанбе и Ташкенте.

Центр народной дипломатии регулярно проводит мероприятия, нацеленные на дальнейшее укрепление атмосферы дружбы и добрососедства, взаимного доверия и всестороннего взаимодействия, обеспечения внутреннего единства ШОС и консолидации усилий государств-членов для решения актуальных задач по продвижению многостороннего сотрудничества.

В рамках эффективно реализованных приоритетов председательства Таджикистана в ШОС особо необходимо выделить открытие в феврале 2021 года в Душанбе Центра дружбы и сотрудничества ШОС при Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан. Стоит отметить и особый вклад в создание данной структуры в Душанбе и Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане, что создало еще один фундамент в деле укрепления отношений дружбы и добрососедства между странами-членами, в направлении дальнейшего развития шанхайского духа, сохранения мира, стабильности и региональной безопасности.

Активное участие таджикских партнеров, в частности Центра дружбы и сотрудничества ШОС в Таджикистане, в работе Форума народной дипломатии ШОС, организованного Центром ШОС в 2022 году в Ташкенте, свидетельствует о том, что использование механизмов народной дипломатии на разных площадках позволяет развивать культурно-гуманитарное сотрудничество на уровне гражданского общества, национальных культурных центров, а также придает новый импульс сотрудничеству между культурологическими, академическими и образовательными учреждениями двух стран.

В связи с 30-летием со дня установления дипломатических отношений между нашей республикой и Таджикистаном Центром народной дипломатии ШОС реализованы мероприятия по содействию плодотворному двустороннему

сотрудничеству в культурно-гуманитарной и иных сферах.

Так, центр совместно с Центром дружбы и сотрудничества ШОС в Таджикистане при поддержке Молодежной платформы для стран ШОС SCOLAR Network 30 марта 2022 года организовали первую совместную узбекско-таджикскую «Модель ШОС» в Согдийской области (Таджикистан).

Основные цели данного проекта - повышение образовательного уровня и поощрение интереса молодежи к деятельности организации в рамках формата моделирования политических дискуссий на высшем уровне стран ШОС. Участники модели в составе студентов УМЭД, Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан, ряда таджикских вузов приняли участие в тренингах по подготовке к интерактивной игре по стимулированию Совета глав государств - членов ШОС.

В то же время необходимо отметить, что дружбе молодежи двух стран и их тесное общение явились главной составляющей нынешней «Модели ШОС». И данный, и другие аналогичные проекты Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане нацелены на поддержку самостоятельности и свободно мыслящих представителей молодежи и в целом на раскрытие творческого потенциала и развитие ее социальной активности. Организация и проведение такого рода мероприятий вносят весомый вклад в укрепление добрососедских отношений между Узбекистаном и Таджикистаном и государствами ШОС в целом.

В свою очередь в перспективе центр планирует проведение ряда культурно-гуманитарных мероприятий в Таджикистане, таких как организация научно-практических семинаров и конференций, выставок декоративно-прикладного искусства нашей страны, продвижение туристского потенциала. В частности, будет проведена работа по укреплению сотрудничества музеев, созданию совместной виртуальной библиотеки, дальнейшему изучению и цифровизации уникального историко-археологического наследия двух стран.

Деятельность центра, направленная на дальнейшее расширение культурно-гуманитарных связей, а также искреннее стремление братских народов Узбекистана и Таджикистана друг к другу, является наглядным выражением взаимного уважения и согласия.

Пулат Сайдакбаров.
Начальник отдела прессы и протокола Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане.



◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Путешествуя по нашей солнечной стране, каждый турист сможет найти то, что интересует именно его. Невообразимое количество исторических достопримечательностей и неповторимых природных объектов предстанут во всей своей красе, подарив незабываемые впечатления. Можно также ознакомиться с объектами, внесенными в список Всемирного наследия ЮНЕСКО.

Самыми популярными из списка ЮНЕСКО являются материальные (исторические центры Бухары, Самарканды, Хивы и Шахрисабза, а также Угам-Чаткальский национальный парк) и нематериальные объекты (праздник Навруз, сборник народных песен - Шошмаком, традиционные песни - Катта ашула, искусство остроловья - Аския, культурное пространство Байсуна, хорезмский танец лази, национальное блюдо плов, атлас и адрес, искусство и миниатюры).

Уникальна и природа Узбекистана, представленная многообразием ландшафтов. Путешествуя по территории нашей страны, можно увидеть пустыни и озера, равнины и горы, реки и водопады, луга и леса. Одни уголки родины остаются в их первозданном виде, другие - облагорожены и обустроены с удобствами для туристического отдыха.

Более того, принимаются указы и постановления Президента по усилению мер по развитию туризма как в целом, так и в отдельных направлениях в целях обеспечения ускоренного развития туристской отрасли; комплексному развитию туристского потенциала городов Хивы, Бухары, Самарканды и их областей, других локаций страны; развитию экотуризма; совершенствованию системы непрерывной под-



ТУРИЗМ КАК ВОЗМОЖНОСТЬ СОХРАНИТЬ ПЛАНЕТУ



готовки квалифицированных кадров в сферах туризма, культурного наследия и музееведения.

При реализации законодательных мер по развитию туризма, направленных на улучшение туристской инфраструктуры и повышение привлекательности нашей страны, необходимо учитывать и продумывать варианты, при которых не будет наноситься ущерб окружающей среде, природным достопримечательностям и историческим памятникам - невозобновляемым ресурсам. Ведь без них любая страна теряет свою туристическую ценность.

Как сказал Президент Шавкат Мирзиёев: «Наша главная цель - это прежде всего обеспечение верховенства закона в сфере туризма, создание просторных, недорогих, безопасных и комфортных зон отдыха, позволяющих принимать гостей круглый год».

Для сферы туризма также нужны профессиональные кадры, способные разрабатывать и продвигать туристический продукт, широко узнаваемый в стране и за рубежом своим колоритом и высоким уровнем качества обслуживания. Подготовкой кадров для туристической сферы занимаются разные учебные заведения страны, в том числе Международный университет туризма и культурного наследия «Шелковый путь». Вуз готовит специалистов по многим программам бакалавриата, магистратуры, двойного диплома, очного и заочного видов образования. Студентам предлагается 22 направления обучения. Также у них есть возможность стажироваться в ведущих зарубежных вузах, совершенствовать свои знания, навыки, квалификацию, набираться опыта, получать туристское образование в развитых странах.

Особое значение имеет тот факт, что данное учебное заведение расположено в городе Самарканде - одном из интереснейших городов Востока с богатыми традициями, достижениями и древними достопримечательностями.

С момента вступления Узбекистана во Всемирную туристскую организацию страна активно наращивает сотрудничество с международными организациями, регулярно выступает с инициативами по углублению взаимодействия в данном перспективном направлении.

В знак признания особого места республики в мировой туристической индустрии в 2004 году в Самарканде был открыт региональный офис ЮНВТО по координации развития туризма на Шелковом пути. В октябре 2011-го Узбекистан был избран членом Исполнительного совета Всемирной туристской организации ООН от Европейской региональной группы на 2011-2015 годы в рамках работы 19-й сессии Генассамблеи ЮНВТО в городе Кёнджу (Южная Корея).

16-20 октября текущего года в Самарканде пройдет 25-я сессия Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации ООН (ЮНВТО), на которой планируется официальное открытие Международной академии туризма ЮНВТО. Меморандум о взаимопонимании между ЮНВТО и Министерством культуры и туризма (ныне - Министерство культуры) по созданию академии подписан в Мадриде, в ходе визита делегации Республики Узбекистан весной 2023 года.

Целью открытия академии - подготовка высококвалифицированных кадров в сфере туризма и сопутствующих сферах. Образовательные программы разработают эксперты ЮНВТО в сотрудничестве с ведущими зарубежными образовательными учреждениями в сфере туризма и гостеприимства.

Наличие профессиональных кадров в сфере туризма для Узбекистана, который отличается неповторимым колоритом, яркими национальными традициями, уникальными памятниками мировой истории и культуры, незабываемыми природными достопримечательностями, святынями, музеями, многочисленными кулинарными

традициями, - прямая необходимость. Молодым профессионалам предстоит как сохранять уже имеющиеся достижения, так и создавать новый привлекательный туристический продукт для современных путешественников в условиях конкуренции со многими странами, преуспевающими в данном направлении.

В настоящее время сфере туризма необходимо повышенное внимание со стороны научного сообщества, профессионалов в этой области и всех жителей страны. Насущными являются следующие вопросы:

- сохранение и реставрация исторических памятников, архитектурной и этнокультурной среды;
- привлечение научного сообщества к вопросам градостроительства и благоустройства для обеспечения деликатного подхода к сохранению достопримечательностей;
- понимание и ответственное отношение к нашему наследию сотрудников государственных и правоохранительных органов, лиц, ответственных за развитие туризма в администрациях всех уровней, и местных жителей;
- широкое информирование и популяризация национального достояния Узбекистана как на международном уровне, так и на местном;
- обеспечение высокого уровня санитарно-гигиенических объектов и безопасной санитарно-эпидемиологической обстановки по всей стране.

В свете последних лет и с учетом того ущерба, который понесла сфера туризма из-за пандемии, санитарно-гигиеническим объектам требуется особое внимание по обеспечению всех мер в данном направлении. Чему немало способствует и повышение общей культуры поведения населения в общественных местах.

Все это непростые вопросы. Но если подойти к их решению со всей ответственностью и привлечением научного потенциала и гражданской инициативы, то сохранение и приумножение исторического наследия нашей страны будут иметь многообещающую перспективу, в которой наследие прежних поколений гармонично сочетается с новшествами современного времени. В результате наша страна станет более привлекательной, с развитой инфраструктурой, в том числе для будущих поколений. Как гласит древнеиндийское философское изречение: «Мы не наследуем землю у предков, мы берем ее займы у потомков».

Отклик

После всенародного обсуждения принят Указ Президента «О Стратегии «Узбекистан-2030» от 12 сентября 2023 года, который отражает новое видение развития страны на ближайшие семь лет. Документ состоит из ста целей, ориентированных на пять основных направлений, и является важным фактором в повышении благосостояния населения и устойчивом экономическом росте.

СТРАТЕГИЯ «УЗБЕКИСТАН-2030»: СТАБИЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ И ПРОЦВЕТЕНИЕ



Один из ключевых приоритетов стратегии - обеспечение роста благосостояния населения через устойчивое развитие экономики страны. В рамках этого направления предусмотрено 17 целей, которые затрагивают разные аспекты. Одно из них - удвоение ВВП республики, что является амбициозной задачей, но, несомненно, достижимой.

Еще одна важная цель включает повышение дохода на душу населения до четырех тысяч долларов, что позволит обеспечить достойный уровень жизни граждан Узбекистана и сделать страну более конкурентоспособной на международной арене.

В документе определены конкретные цели, направленные на повышение производительности и рентабельности в сельском хозяйстве с применением современных водосберегающих технологий. Так, ожидается доведение уровня обеспеченности местными семенами овощей, бахчевых, картофеля до 50 процентов.

В целях предотвращения потерь при подаче воды будет разработана программа внедрения замкнутой системы трубопроводов на основе опыта Турции. Кроме того, в ближайшие семь лет водоснабжение охватит дополнительно 1,2 млн га земель.

В свою очередь исходя из потребностей бизнеса и населения будут внедрены новые механизмы в области развития инфраструктуры. Так, к 2030 году планируется стопроцентно обеспечить чистой питьевой водой все населенные пункты, а долю электрифицированных железных дорог увеличить до 65 процентов.

Однако, чтобы достичь этих целей, необходимо привлечь значительный объем инвестиций. Стратегия «Узбекистан-2030» предусматривает освоение 250 млрд долларов инвестиций, включая 110 млрд иностранных и 30 млрд долларов в рамках государственно-частного партнерства. Это в очередной раз подчеркивает открытость Узбекистана для внешних партнеров и готовность страны к сотрудничеству в области экономического развития.

Кроме того, намечается переход к «зеленой» экономике и использованию возобновляемых источников энергии. Это важный шаг в борьбе с изменением климата и в содействии экологической устойчивости страны.

Необходимо отметить, что на пути к достижению всех этих целей будут возникать определенные проблемы. Например, резкое увеличение коэффициентов использования мощности может оказаться сложной задачей для некоторых отраслей экономики. Однако с помощью правильного планирования и эффективного управления такие препятствия могут быть преодолены.

Одним из основных приоритетов стратегии является улучшение бизнес-климата. В этом контексте принят ряд мер, направленный на снижение административных барьеров для предпринимателей, упрощение процедур регистрации и лицензирования, а также создание специальных инвестиционных зон. Другими важными направлениями являются модернизация экономики и развитие нефтегазового сектора. Стратегия ставит задачу увеличить долю высокотехнологичной продукции в экспорте, а также разработать новые месторождения нефти и газа.

Один из ключевых приоритетов стратегии - развитие транспортной инфраструктуры. Узбекистан стремится стать важным транспортным хабом, связывающим Центральную Азию с другими странами. В этом контексте проводится работа по модернизации железнодорожных и автомобильных дорог, а также по развитию международных транспортных коридоров.

Помимо этого, в рамках Стратегии «Узбекистан-2030» уделяется большое внимание социальной сфере. Будут приняты меры по снижению бедности в два раза до 2026 года и по резкому ее сокращению к 2030-му. В связи с этим определены цели обеспечения занятости на базе семейного предпринимательства по переходу от ручного труда к этапу промышленного производства.

Особое внимание в социальном блоке новой программы уделено снижению уровня безработицы среди молодежи с 14 до 11 процентов. Также будут приняты меры по обеспечению занятости молодых людей за счет развития отраслей.

Таким образом, в новой семилетней стратегии сохраняются все те направления, по которым велась наиболее активная работа в последние годы. При этом критерии и ориентиры по ним значительно расширены по сравнению с тем, что уже было сделано.

Фуркат Юнусов.
Начальник отдела Центра «Стратегия развития».

БЕСПЛАТНОЕ ШКОЛЬНОЕ ПИТАНИЕ: ЧТО ВАЖНО ЗНАТЬ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Программа школьного питания является обширной сетью социальной защиты и предоставляет возможность качественно изменить жизнь детей и их семей.

Благодаря программам школьного питания создано около четырех миллионов рабочих мест в 85 странах. Другими словами, 1377 работников обеспечивают питание 100 тысяч детей. Большинство из них занимаются приготовлением пищи, что приносит пользу местным поварами и небольшим предприятиям общественного питания, которые в основном возглавляют женщины.

Также имеются неопровержимые доказательства того, что школьные программы по охране здоровья и питанию способствуют увеличению посещаемости школ и улучшению показателей отсева (ухода учащихся из школ до окончания учебного года), следовательно, имеют потенциал для улучшения результатов обучения.

По оценкам ВПП ООН, каждый доллар, вложенный в школьное питание, возвращается в виде дивидендов в размере девяти долларов только в сферу здравоохранения, образования, социальную защиту и сельское хозяйство.

В Узбекистане вопросам организации бесплатного школьного питания уделяется особое внимание с 2022/2023 учебного года. При этом согласно Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы данная практика апробирована в Республике Каракалпакстан и Хорезмской области. Для этих целей из Государственного бюджета выделено по 100 млрд сумов для каждого региона.

Постановлением Кабинета Министров от 25 августа 2022 года утверждено Положение об организации системы здорового питания в общеобразовательных учреждениях Республики Каракалпакстан и Хорезмской области методом кейтеринга, где также предусмотрен порядок контроля за организацией бесплатного питания.

нарушений показывают наличие ряда проблем и недостатков в организации бесплатного школьного питания для учащихся начальных классов, отсутствие должного контроля. В частности:

- отсутствие контроля за качеством и количеством продуктов, которые поставляются в школы. В некоторых случаях они не соответствуют нормам качества и безопасности, что может негативно сказаться на здоровье детей. К примеру, в школах № 1, 8, 19 и 55 Кегейлийского района Республики Каракалпакстан неоднократно выявляли случаи предоставления школьникам яблок в непригодном к употреблению состоянии, а упакованные продукты заражены вредителями;
- не выработан механизм взаимодействия участников специальной комиссии по контролю качества продуктов питания, доставляемых кейтеринговой компанией, создание которых предусмотрено Положением об организации системы здорового питания в общеобразовательных учреждениях Республики Каракалпакстан и Хорезмской области методом кейтеринга;
- в основополагающем документе не предусмотрена возможность привлечения средств международных и местных доноров для финанси-

рования программ бесплатного школьного питания. Следует отметить, что одна из основных задач Всемирной продовольственной программы ООН - оказание содействия странам с любым уровнем дохода в обмене опытом, получении финансирования и усовершенствовании подходов. При этом только в 2021 году ВПП ООН оказала содействие в обеспечении едой 15,5 млн школьников в 57 странах.

Необходимо отметить, что вышеперечисленные проблемы и недостатки могут негативно повлиять на эффективность принимаемых мер по организации бесплатного школьного питания. Кроме того, апробированная в Республике Каракалпакстан и Хорезмской области практика с сентября 2023 года внедряется во все регионы с выделением из Госбюджета для этих целей 2,7 трлн сумов.

Для решения имеющихся проблем и повышения качества организации бесплатного школьного питания Министерству дошкольного и школьного образования совместно с подведомственными организациями предлагается принять следующие меры.

Первое. Усовершенствовать Положение об организации системы здорового питания в общеобразовательных учреждениях, предусмотрев в нем возможность привлечения средств международных и местных доноров для финансирования программ бесплатного школьного питания. Также



целесообразно наладить сотрудничество с ВПП ООН в целях привлечения финансовых и технических средств, а также внедрения общепризнанных инновационных методов (ноу-хау) в этом вопросе.

Второе. Тщательно изучить зарубежный опыт по организации адресного бесплатного школьного питания для возможного включения в национальную практику при ограниченном бюджетном финансировании. К примеру, во Франции предусмотрено субсидирование школьных обедов по цене один евро, а во время COVID-19 система социальной защиты была распространена и на студентов. В США в сентябре 2022 года принята новая Национальная стратегия по вопросам голода, питания и здравоохранения, в которую включили бесплатное школьное питание.

Третье. Разработать и утвердить сезонное меню и нормативы питания исключительно для организации бесплатного школьного питания отдельно по возрастным группам учащихся начальных классов и строго их придерживаться при проведении тендеров и отборе кейтеринговых компаний.

Четвертое. При организации и проведении тендеров для определения наилучших предложений, а также отборе кейтеринговых компаний строго придерживаться международных рекомендаций, в частности Организации экономического сотрудничества и развития по государственному закупкам, которые в дальнейшем могут послужить эффективной мерой по предотвращению коррупции.

Пятое. По итогам изучения общественного мнения разработать и утвердить эффективный метод и механизм проведения регулярного мониторинга качества и количества продуктов питания, которые поставляются кейтеринговыми компаниями, а также соблюдения ими правил и требований к здоровому питанию.

Шестое. Расширить информационную кампанию для распространения информации о программе бесплатного школьного питания, используя разные каналы связи, такие как социальные сети, телевидение, буклетную рекламу и не только.

Кроме того, исходя из опыта России для выявления и устранения нарушений, связанных с организацией школьного питания, на Едином портале государственных услуг целесообразно запустить специальный сервис для отзывов о качестве бесплатного питания в школах. Родители учащихся 1-4-х классов через специальную форму обратной связи могут оставить свои жалобы или предложения.

Школьное питание является важным компонентом комплексной образовательной системы, продвигающей идеи укрепления здоровья, которая позволяет добиться благополучия для подростков. Крепкое здоровье и оптимальное питание - это не только отсутствие болезней и проблем с недоеданием, но и хорошее самочувствие, а также возможность энергично справляться с повседневными задачами. Организация школьного питания может стать важным вкладом в обеспечение безопасности подростков и создание для них благоприятных условий.

В свою очередь изучение и анализ опубликованных в социальных сетях фактов



За здоровое поколение



В Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан состоялась пресс-конференция, посвященная второму сезону «Олимпиады пяти инициатив» с участием представителей организаторов молодежного мероприятия.

ВТОРОЙ СЕЗОН «ОЛИМПИАДЫ ПЯТИ ИНИЦИАТИВ»: МЫ ИЩЕМ ТАЛАНТЫ!

Перед журналистами выступили заместитель директора Агентства по делам молодежи Дилноза Каттаханова, начальник департамента Министерства молодежной политики и спорта Азим Холмаховатов и главный специалист Министрства дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан Ахмадjon Олимов.

В частности, Д. Каттаханова отметила, что на этапе «Олимпиады пяти инициатив» в махаллах приняли участие 6,2 млн молодых людей. В качестве приза для махаллей, чьи юные спортсмены заняли первые места, построены универсальные спортивные площадки, для занявших вторые места - площадки для стритбола, для бронзовых призеров - воркаут-площадки. Всего с начала года возведены 623 спортивные площадки. Продолжается их строительство в 225 махаллях по республике.

Кроме того, победители прошлого года в номинации исполнительского мастерства фестиваля «Ешлар овози», финал которого проведен в Бозатауском районе Республики Каракалпакстан, получили возможность побывать в Италии, обменяться опытом с тамошними молодыми исполнителями народных песен, продемонстрировать мастерство традиционного исполнения бахши.

Для участия во втором сезоне «Олимпиады пяти инициатив» организована электронная регистрация через платформу на сайте 5tashabbus.uz, для молодежи из махаллей - с 11 августа, для школьников - с 15 августа. На 7 сентября уже зарегистрированы свыше 4 млн 377 тысяч юношей и девушек из махаллей и более 1 млн 117 тысяч школьников.

Приведены впечатляющие цифры по активности участия молодежи в подобных состязаниях. Так, в 2022-м и первой поло-

вине текущего года 11,4 млн молодых людей были задействованы в свыше 20 конкурсах, больше тысячи из них стали победителями и призерами республиканских этапов.

Отмечено, что второй сезон «Олимпиады пяти инициатив» продлится в период с сентября по декабрь этого года. В 2023-м среди молодежи из махаллей будет разыграно шесть проектов по пяти этапам «махалля - сектор - район - регион - республика», а среди школьников - девять проектов в три этапа «школа - район - регион». Победителей определяют по направлениям «культура», «искусство», «спорт», «чтение книги», «информационные технологии», «интеллектуальные игры».

Среди молодежи из махаллей проведут состязания исполнителей в игре на национальных и современных инструментах, а также по волейболу, курашу и гимнастике, конкурсы «Юный читатель», интеллектуальную игру «Заковат».

Среди школьников пройдут состязания по мини-футболу, волейболу, шахматам и шашкам, настольному теннису, легкой атлетике, «Веселые старты», интеллектуальные игры «Заковат» и КВН.

Для образцового проведения состязаний в нескольких махаллях и школах по республике 8-9 сентября состоялись показательные конкурсы с привлечением специалистов по работе с молодежью. А с 11 сентября на базе полученного опыта они проводятся в каждой махалле нашей республики.

А. Холмаховатов отметил, что в первом сезоне для содействия в прозрачности оценки спортивных достижений молодежи привлекались судьи и тренеры из специализированных учреждений. Если первый сезон был памятен охватом неорганизованной молодежи в махаллях, теперь станут участвовать и школьники.

Итак, в махаллях состязания пройдут в пять этапов. Девушки будут при этом соревноваться по гимнастике,

волейболу, юноши - по национальному курашу. Первый этап - среди улиц (11-20 сентября), второй - между махаллями (25 сентября - 5 октября). Третий - между секторами (9-19 октября), четвертый - между районами (29 октября - 8 ноября). И, наконец, пятый этап, когда в республиканском финале встретятся команды областей, (16-26 ноября).

Соревнования среди школьников - это, конечно «Кувнок стартлар» («Веселые старты») среди мальчиков и девочек, турниры по шахматам и шашкам, легкая атлетика, настольный теннис, мини-футбол и волейбол. Они пройдут в три этапа: первый - внутри школ между классами (11-20 сентября), второй - районные и городские между школами (30 сентября - 10 октября), третий - между областями (20-30 октября).

Победители будут чествовать районные, областные отделы и управления Агентства по делам молодежи, им вручат дипломы первой, второй и третьей степени, ценные подарки. На областных этапах к награждению подключатся и областные хокимияты.

Помимо этого, из средств Фонда поддержки спорта будут закуплены комплекты спортивной формы, которые также вручат участникам.

Как отметил А. Олимов, постановлением Президента «О мерах по подтяжке на новый этап привлечения молодежи к массовому спорту в махаллях» от 11 апреля 2022 года утверждена Программа мер по дальнейшему развитию массового спорта среди молодежи в махаллях, определено ежегодно проводить массовые спортивные соревнования в рамках «Олимпиады пяти инициатив», проводимой для содержательной организации свободного времени молодежи, по чтению, культуре и искусству, интеллектуальным играм, информационным технологиям и видам спорта.

Министерству дошкольного и школьного образования также поставлены задачи - обеспечить наличие во всех средних общеобразовательных школах расписания спортивных секций в целях широкого освещения деятельности секций и охвата ими учащихся. А также сформировать команды по футболу, баскетболу, волейболу, гандболу и иным командным видам игр в каждой средней общеобразовательной школе, чтобы на постоянной основе проводить соревнования между школьными командами.

Ведомство стремится к охвату школ в самых отдаленных регионах нашей страны для участия в «Олимпиаде пяти инициатив». В частности, во время селекторного совещания с Министерством молодежной политики и спорта достигнута договоренность о проведении шахматных соревнований в четыре этапа с целью большей популяризации шахмат в школьной среде.

Участники пресс-конференции ответили на вопросы журналистов. Так, даны разъяснения по поводу инфраструктуры. В тех махаллях, где пока нет спортивных площадок, состязания пройдут на школьных стадионах. Как подчеркнула Д. Каттаханова, итогом первого сезона «Олимпиады пяти инициатив» стало появление спортивных площадок в 848 махаллях. В этом году данная работа будет продолжена.

В целом участники мероприятия сошлись во мнении: второй сезон «Олимпиады пяти инициатив» с участием молодежи из махаллей и школьников поможет укрепить здоровье подрастающего поколения.

Аблай Камалов. «Правда Востока». При содействии пресс-службы Агентства по делам молодежи. Фото из архива пресс-службы.

ЧТО ЯВЛЯЕТСЯ ОСНОВОЙ ХОРОШИХ РЕЗУЛЬТАТОВ В ЯЗЫКОВОМ ОБРАЗОВАНИИ?



Нузлия Нормуродова. Доктор филологических наук.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Чтобы развить навыки безошибочного общения и эффективного использования иностранного языка, необходимо найти баланс между грамматикой и общением, а также пересмотреть методику преподавания. Использование современных языковых ресурсов и технологичный подход, делает процесс обучения более интересным и эффективным. У данного процесса есть и другая сторона. Поставлена задача: в ближайшие три года 54 тысячи учителей школ должны получить международные языковые сертификаты.

У многих моих коллег возник вопрос: сколько из этих учителей продолжат работать в школах после получения такого сертификата?

Постановлением Президента установлено дополнительное материальное стимулирование учителей, имеющих сертификат уровня С1. Однако зарплаты в школах не могут конкурировать с зарплатами учителей частных учебных заведений. Кроме того, условия работы в школах и частных организациях (в образовательных центрах) существенно различаются. Это тоже проблема, которую необходимо принимать во внимание.

Мониторинг и поощрение результатов учителей, имеющих международный языковой сертификат, может осуществляться несколькими способами. Прежде всего весьма важен мониторинг и оценка. Можно ввести систему мониторинга, которая отслеживает изменения в работе учителей после получения государственного сертификата. Это должно включать оценку достижений учащихся в изучении иностранного языка, уровня владения языком и общей эффективности преподавания. Кроме того, анализ данных и исследование поможет оценить эффективность программы и ее влияние на результат обучения, что послужит основой совершенствования стратегии и принятия решений. Главная задача в том, чтобы найти баланс между поощрением профессионального роста преподавателей и предоставлением обучающимся высококачественного образования.

Согласно постановлению главы государства «О мерах по повышению качества педагогического образования и дальнейшему развитию деятельности высших образовательных учреждений по под-

готовке педагогических кадров» от 21 июня 2022-го, с 2022/2023 учебного года проводится системная практика в порядке «4+2» для студентов высших учебных заведений 2-4-х курсов дневной формы обучения. В рамках этой инициативы еженедельные учебные занятия разделены на четыре дня - в высшем образовательном учреждении и два дня - в учреждениях дошкольного и общего среднего образования. Таким образом, обеспечен конструктивный подход, направленный на подготовку опытных преподавателей. При этом есть необходимость решать некоторые проблемы в системе, чтобы подобная практика была эффективной.

Изначально при организации практики предусматривалось, что университет прикрепит опытного преподавателя-методиста к небольшой группе студентов. Однако, поскольку часы практики не так квалифицированы, как аудиторные в нагрузке преподавателя, руководство практикой - дополнительная работа для преподавателя и, соответственно, нагрузка на него. В большинстве случаев в те же дни в университете руководители практики должны проводить свои аудиторные часы по расписанию. В результате учитель-методист не может явиться на место практики. Студенты могут проходить ее более продуктивно только под наблюдением руководителя, с помощью его указаний и советов.

С 2022/2023 учебного года установлено, что все вновь нанятые преподаватели иностранного языка должны иметь национальный сертификат уровня В2 или эквивалентный международный сертификат соответствующего уровня.

Во всех отношениях правильное введение требования к нанимаемому учителем: должен быть международный сертификат о владении языком. Но задумывались ли мы всерьез о выпускниках университетов (готовящих специалистов по языку) и их дипломе? Согласно действующим стандартам, абитуриент вуза, где проходит подготовку будущие преподаватели иностранных языков, должен владеть иностранным языком на уровне С1.

А значит, наличие диплома в области образования, подготовленного преподавателями иностранного языка, автоматически подтверждает знание этого языка на уровне С1. Стоит обратить внимание на вопросы: реализуется ли данное требование на практике, как оцениваются знания выпускников на уровне С1 перед выдачей диплома, позволяющего студентам преподавать иностранный язык?

Возможно, было бы логичным перед выдачей документа провести языковую проверку на основе международных стандартов или государственного выпускного экзамена, ввести отдельные формы проверки для оценки педагогической компетентности выпускников. Требование языкового сертификата от учителей иностранных языков при приеме на работу может рассматриваться как потенциальная их дискриминация. Ведь выпускникам математического или исторического факультетов не нужно доказывать

качество своих знаний по этим предметам при подаче документов.

Профессиональная оценка, о которой мы говорим, может служить показателем не только высокой квалификации, но и успешного освоения определенных образовательных программ или специальных навыков. Это включает передовые методы обучения, использование инновационных учебных материалов и глубокое понимание современных тенденций в образовании. К тому же наличие языкового сертификата не всегда является гарантией качественного обучения. Помимо теоретических знаний, педагогического опыта, умения адаптироваться к разным стилям обучения, в образовательном процессе также важны индивидуальные подходы к каждому из учащихся и эффективное стимулирование их способностей в учебном процессе. Такие навыки не всегда могут быть официально подтверждены сертификатом, но они необходимы для оптимальных результатов в образовании.

С другой стороны, наличие языкового сертификата только подтверждает знание языка. Но следует помнить, что профессиональная подготовка преподавателя в таких сертификатах может не отражаться. Например, наличие сертификата с оценкой семь баллов и выше по тесту IELTS не означает, что человек обладает методическими навыками в преподавании английского языка, способен контролировать урок и вдохновлять учеников. Важное значение имеют обновление содержания предметов по педагогике и методике, включенных в учебную программу, а также внедрение системы профессиональной оценки, утвержденной международными стандартами, подтверждающей педагогическое мастерство учителя.

Конечно же, в нашей стране имеются проблемы с преподаванием иностранных языков, но есть и способы их решения. Значительного прогресса можно добиться через повышение квалификации учителей, решая вопросы разработки учебных программ, хорошего усвоения языка, методологии преподавания и интеграции технологий.

Предоставление равных возможностей для профессионального развития является ключевым фактором. И анализ эффективности преподавания учителей, имеющих языковой сертификат и не имеющих такого сертификата, может предоставить ценную информацию о совершенствовании образовательных стратегий. Благодаря мониторингу, оценке и анализу работы сертифицированных учителей, а также разработке стратегий на основе данных и исследований достигается равновесие между содействием в профессиональном росте учителей и передачей высокого уровня знаний студентам. Основой хороших результатов в языковом образовании станут эффективное сотрудничество всех заинтересованных сторон и регулярное изучение особенностей образовательной системы стран, которые преуспели в этом направлении.

Реклама

МКБАНК ОТКРЫЛОСЬ ТАШКЕНТСКОЕ ГОРОДСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ МКБАНКА

В преддверии 32-й годовщины независимости Республики Узбекистан возобновило деятельность Ташкентское городское управление АКБ «Микрокредитбанк».

Микрокредитбанк оказывает финансовую поддержку для развития малого бизнеса, частного предпринимательства, индивидуальной трудовой деятельности, выделяет льготные кредиты представителям малообеспеченных слоев населения, способствует активизации ремесленничества, надомного труда, созданию рабочих мест.

Открытие в Ташкенте нового современного здания управления по адресу: город Ташкент, Юнусабдский район, улица Богишамол, 110 служит дальнейшему развитию предпринимательства. Здесь функционируют два офиса, три центра банковских услуг, 33 банкомата круглосуточного обслуживания, а населению предоставляют все виды банковских услуг.

Для предпринимателей предусмотрены отдельные льготы, согласно которым в течение последующих шести месяцев бесплатно осуществляются:

- перевод средств с расчетных счетов клиентов;
- пользование терминалами оплаты (Humo, Uzcard);
- выдача корпоративных банковских карт.

Для информации: в своем составе АКБ «Микрокредитбанк» имеет 59 филиалов, 12 офисов, 75 центров банковских услуг, более 300 пунктов обмена валют и международных денежных переводов, 164 специальные кассы, 260 отделов, работающих в режиме 24/7.

Сегодня услугами банка пользуются около 310 юридических и свыше 1 млн 483 тысяч физических лиц.

Информационная служба банка.



Услуги лицензированы

УВАЖАЕМЫЕ АКЦИОНЕРЫ!

АО «РСЛК «Qurilishmashlizing» доводит до вашего сведения, что внеочередное общее собрание акционеров, запланированное на 11 сентября 2023 года, не состоялось в связи с отсутствием кворума. Дата и время проведения повторного, созываемого взамен несостоявшегося общего собрания акционеров будут сообщены дополнительно в установленном порядке.

Адрес: 100170, г. Ташкент, пр. Мустакиллик, 105. Эл. почта: info@qml.uz Веб-сайт: www.qml.uz

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1348. Заказ Г-927. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Т. Низаев
Корректор: Л. Карабаева
Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.
Принимая:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-4963
7123310696009

Время итога - 23:15
Время подписи - 23:25

123456